

西岗镇红色引擎驱动“湿地经济”新发展

在九龙湾湿地创新引领乡村振兴示范区，西岗镇高庙片区党总支以“三联机制”激活乡村振兴新动能。

组织联建筑牢发展根基。北赵等5个村联建成立高庙片区党总支，发挥基层党组织的战斗堡垒作用，让恐龙主题公园、非遗

体验中心等特色项目落地生花。

产业联合激活共富引擎。京东数智小镇带动华食汇、圣匠鲁班等十余个品牌形成产业集群，200余户村民实现家门口就业。湿地生态价值通过产业链延伸不断变现，正转化为带动群众增收致富的“湿地经济”。

社会联治涵养文明乡风。党总支组织乡贤、返乡青年等力量，成立志愿服务队。通过举办“四季村晚”等文化活动，让传统文化与现代文明在九龙湾畔交融共生，绘就景美、业兴、人和的乡村振兴新画卷。

(徐雅楠)

坚持教育优先发展理念 开创教育高质量发展新局面

在滕州市2025年度教育工作会议上，西岗镇以综合考核一等奖、9项单项奖及5校获评先进单位的亮眼成绩，再次彰显“学在西岗”品牌实力。

西岗镇通过“党建+教育”融合机制，筑牢发展根基。西岗中学

等校获评“五星级党支部”，连续15年蝉联全市教育一等奖，斩获国家级荣誉4项、省级72项，中心小学获评“山东省创新素养培育实验学校”。深化“双减”政策落实，创新“六声教育”特色课程体系，五育融合成效突出。通过实施

1100万元校舍改造工程，增配校车、提质运动场等硬件升级，同步推进教师队伍专业化建设，培育枣庄名校长2人、骨干教师25人。

站在新起点，西岗镇将持续深化教育改革，为乡村振兴贡献力量。

(李长勇)

纪委强化监督效能 筑牢基层政治生态

西岗镇纪委以群众身边的不正之风和腐败问题集中整治为抓手，不断强化监督职能，做实做细日常监督、案件办理、廉政文化宣传，推进全面从严治党在基层落地生根，营造风清气正的政治生态。

加强政治建设，认真履行管党治党政治责任，推动全镇党风廉政建设不断迈上新台阶。教育引导全镇广大党员干部忠诚担当，为经济社会发展提供坚强保障。紧盯招商引资、重点项目建设等工作，加

大督导检查力度，解决发展梗阻点。高效监督问责，贯通运用“四种形态”，严查“四风”及群众身边腐败问题，严惩“蝇贪”“微腐败”，确保整治工作见实效。

(盖立军)

主动担当作为 西岗镇人大助推高质量发展

2024年，西岗镇人大锚定高质量发展目标，围绕民生关切与产业转型双向发力。

在服务民生改善方面，积极协调解决群众关心的用地赔偿、村容村貌提升、农村道路提档升级等热点、难点问题36件。

在服务产业发展方面，组织代表深入柴里、蒋庄等企业开展非煤产业专题调研9次，对华电光伏发电、辛诚三期、锦瑞重工等重点项目进行专项视察，协调解决原料供应、物流运输等“卡脖子”问题40余项，助力企

业实现产能提升。

西岗镇人大将持续聚焦乡

村振兴促民生提质，聚力营商

环境促产业焕新，聚能监督问

效促治理升级，为镇域经济高

质量发展提供有力支撑。

(赵曰华)

创新群众诉求办理机制 推进基层治理现代化

西岗镇认真践行以人民为中心的发展思想，打通服务群众“最后一公里”。

以党建引领创新基层治理，构建三级责任体系，精准解决民生热点问题，统筹解决跨领域复合型诉求，实现问题化解率与群

众满意度双提升。

以优化流程提升办理质效，

严格按照“限时承办、闭环运行”

原则，建立“接收-分派-处置-

反馈-回访”五步工作法。打造

“一专多能”干部队伍，解决问

题、化解矛盾。

以源头治理实现未诉先办，借鉴新时代“枫桥经验”，深化“热线+网格”融合机制，充分发挥网格员优势，变“被动应答”为“主动破题”，真正把民生“问题清单”写成了百姓的“幸福账单”。

(高云龙)

“法治+调解”双向发力 绘就基层治理新“枫”景

西岗镇以新时代枫桥经验为指引，创新构建“法治+调解”双轮驱动机制，将矛盾化解的法治温度融入乡土人情。

建立调解网络。司法专业人员定期下沉村居开展“调解课堂”，以“远亲不如近邻”的乡土

智慧切入，用《民法典》释法明理，实现“小事不出村”的治理实效。

擦亮“岗和西静”调解品牌。通过整合人大代表、乡贤等力量，创新设立“老杨调解室”、一站式矛调中心等特色平台。以

“民事民议、民事民管”的模式，使商事纠纷在诉前得到化解。

专业力量深度参与。联合法庭、劳动监察部门组成“调解专班”，以“普法+调解”的融合模式，切实维护群众合法权益。

(黄兆文)

西岗镇党建引领学前教育新篇章

西岗镇以党建为引领，推动学前教育迈向高质量发展新阶段。中心幼儿园党支部入选滕州市“一校一品”党建品牌示范校。秉承“六声教育”理念，中心幼儿园斩获山东省幼儿花球操比赛二等奖，彰显五育融合成果。

镇学区幼儿园活动亮点纷呈，开展防震减灾演练提升幼儿应急能力，“三八”妇女节主题活动树立巾帼榜样。联合镇卫生院开展“爱耳日”健康讲座及春季传染病预防科普，通过互动游戏和知识普及，共筑师生健康成长。

西岗镇织密儿童成长“守护网”，校园安保高标准配备，防溺水联动机制严实责任，镇妇联、团委联合发起“爱心妈妈”结对行动，全方位护航儿童健康成长，共绘幸福童年画卷。

(徐杨)

西岗环卫所精耕环境提升 争创分类标杆

西岗环卫所以“绣花功夫”推进城乡环境精细化治理。通过“一冲二清三到位”专项行动，提升全域机械化清扫水平，创新“四高标准”，构建垃圾分类全链条体系。通过建设标准化投放点，新建公厕、口袋公园

及生态街巷等民生基础设施，服务半径覆盖显著提升。通过建设垃圾分类宣教中心，开展垃圾分类主题宣传活动，实现生活垃圾源头减量。以优异成绩通过省、市城乡环卫一体化考核。

下一步，西岗环卫所将锚定省级示范创建目标，优化垃圾桶等设施重点区域投放点位布局，同步推进智慧环卫系统建设，以科技赋能推动环境治理效能再升级，持续擦亮生态宜居城镇底色。

(丁德忠)

西岗镇农业新质生产力引领高产新纪录

春满田间，科技兴农正当时。西岗镇紧扣农业新质生产力发展脉搏，组织农技专家深入麦田开展测土配方、智慧植保，以“合作社+数字农业”模式推广水肥一体化等12项绿色技术，构建耕种管收全链条科技服务体系。

西岗镇以创新驱动重塑农业生产生产力，2023年已斩获全省玉米季高产竞赛冠军，2024开

展玉米单产提升项目，在全省粮油作物高产竞赛小麦季获得了好成绩，也创造了黄淮海地区夏玉米单产最高纪录。同时积极探索“无废农业”模式，荣获山东省首批“无废细胞”示范单位。

在农业新质生产力赋能下，全镇全力优化技术服务，为农业生产保驾护航。以田间“科技革命”端牢“中国饭碗”。(王成明)

西岗镇加快农村供水提质工程 让群众喝上“放心水”

农村供水事关农村居民身体健康和生活保障，是推进乡村振兴和农业现代化的重要内容，为让群众从“喝上水”到“喝好水”，西岗镇把农村供水提质工作作为新农村建设的重

(孙玉才)

夯实统计之基 筑牢数据之质

西岗镇以“三个保障”筑牢统计根基，激活基层治理新动能。通过构建“镇-部门-村居-企业”四级统计网格体系，高标准打造综合统计站。创新推出“四上”企业统计人员星级考评机制，形成“机构规范、阵地稳固、制度严明”的统计生态。

出台一系列业务标准化“组合拳”，通过规范联网直报等业务指导，“四上”企业联网直报率达

(王玉腾)

非遗润童心

西岗镇创新学前教育非遗体验模式

在西岗镇九龙湾湿地“七色花”儿童快乐成长站，幼儿园小朋友们正专注地用小烙笔在木板上逐渐变成手链等手工作品。镇幼儿园联合妇联、文化站将非遗传统技艺转化为学前教育资源，让幼儿在触摸、创作中传承文化基因，构筑起“非遗文化+”的特色学前教育。

近年来，西岗镇依托湿地生态资源，将学前教育与非遗传承深度融合，打造“湿地研学+”特色体验活动。烙画课堂上，孩子们在

特制安全烙笔下创作童趣图案；编织工坊里，彩绳在灵巧小手中逐渐变成手链等手工作品。镇幼儿园联合妇联、文化站将非遗传统技艺转化为学前教育资源，让幼儿在触摸、创作中传承文化基因，构筑起“非遗文化+”的特色学前教育。

性提升自我认知，激发干事创业的“她力量”。活动特邀滕州市心理学会专家开展专题讲座，通过“自画像”等互动游戏，帮助女性舒缓身心压力，在轻松氛围中增进理解、凝聚共识。(梁颖)

“巾帼心向党” 赋能她力量

西岗镇举办身心健康团辅沙龙活动

近日，西岗镇在九龙湾湿地水上乐园举办了“巾帼心向党 赋能她力量”主题身心健康团辅沙龙活动。

活动以聚焦新时代女性在家庭和社会中的多重角色，帮助女

性提升自我认知，激发干事创业的“她力量”。活动特邀滕州市心理学会专家开展专题讲座，通过“自画像”等互动游戏，帮助女性舒缓身心压力，在轻松氛围中增进理解、凝聚共识。(梁颖)

西岗镇团委以青春力量赋能乡村振兴

西岗镇团委聚焦乡村振兴示范镇建设，整合青工委资源，以“强村富民、筑基兴产”为目标，激活青年动能服务地方发展。

在九龙湾乡村振兴示范区，打造青年联盟基地，举办青创集市等，吸引“返家乡”大学生参与，擦亮文旅融合名片。联合镇便民服务中心举办“榴枣归乡”招聘

会，为36家企业输送1500余名人才，并促成山东理工大学与辛诚公司校企合作。针对农业大户需求，协调农商行发放20万元低息贷款，引入无人机植保技术减轻农忙压力。联合滕州直播电商团工委、高校团队开展助农直播，在猕猴桃基地搭建“云端集市”，拓宽农产品销路。(黄成成)

西岗交警古会普法送安全

近日，滕州市公安局交警大队西岗中队创新推出“移动式”巡回宣讲，走进西岗古会开展交通安全宣传，让安全知识“流动”到群众身边。

民警分组深入集市各区域开展“面对面”宣讲。在农资销售区，结合春耕实际讲解农用车违法载人、超载运输风险；在小吃街入

口，通过图文卡册向老人、儿童普及交通规则。民警用方言讲解事故案例，引发群众共鸣。

变固定点位为动态覆盖，让宣传更贴近生活场景。下一步，西岗交警将继续结合农村庙会等民俗活动，持续开展“流动式”宣传，织密乡村交通安全防护网。

(冯清芳 程浩)